

---

# GACETA DE LA REGENCIA

## DE ESPAÑA É INDIAS

DEL JUEVES 27 DE JUNIO DE 1811.

---

### GRAN-BRETAÑA.

*Londres 28 de mayo.* Napoleón ha convocado un concilio para precaver las turbaciones religiosas que amenazan su imperio.

La circular para la convocacion es del tenor siguiente: *St. Cloud 25 de abril de 1811.* Señor obispo de.... Las mas ilustres y populosas iglesias del imperio estan vacantes: una de las partes contratantes del concordato se niega á cumplirlo. La conducta que hace 10 años se sigue en Alemania, ha destruido casi enteramente el episcopado en esta parte del mundo cristiano. No hay en ella mas que 8 obispos; muchas diócesis estan gobernadas por vicarios apostólicos; los cabildos hallan embarazos para exercitar su derecho de atender en la sede vacante al gobierno de la diócesi. Se ha procurado con maniobras sordas sembrar la discordia y la sedicion entre nuestros vasallos. Los cabildos han desechado los breves, contrarios á sus derechos y á los santos cánones. — Entre tanto el tiempo se pasa, y vacan cada dia nuevos obispados. Si no se toman prontas medidas, el episcopado se extinguirá en Francia como en Alemania é Italia. Deseando precaver un estado de cosas tan contrario al bien de la religion, á los principios de la iglesia galicana y á los intereses del estado; nos hemos resuelto reunir para el 10 de junio próximo, en la iglesia catedral de Paris, todos los obispos de Francia y de Italia en un concilio nacional &c. —

Cuando se ha permitido á los diarios del continente, influidos todos mas ó menos por Bonaparte, que digan que las negociaciones entre Rusia y Turquía estan á punto de terminarse, es de presumir que en este momento está ya firmada la paz.

Escriben de Heligoland que lord Jorge Stuart se hizo á la vela el 6 del corriente con la fragata *Horacio*, á cuyo bordo iba el rey de Sarcia Gustavo Adolfo, y los bergantines *Princesa Augusta* y *Alerita*, para destruir algunos buques armados que tenian los franceses en el rio Jahde. — Posteriormente se sabe la vuelta de la fragata á isla, donde el rey reside actualmente.

El duque de Vicenza (*Caulaincourt*) estaba todavía en Petersburgo el 8 de abril, y dicen no partirá hasta la llegada del general Lauriston que está nombrado para sucederle.

*Del 15 de junio.* Salen diariamente de nuestros puertos refuerzos para los ejércitos en España, y se asegura que aun se embarcarán para el mismo destino otros 20000 hombres, entre ellos muchos regimientos de caballería. — La milicia del condado de Buckingham ha ofrecido servir en la península, si lo juzga necesario S. A. R. el príncipe regente.

Las cartas de Paris de 5 de este mes hablan de la llegada de cardenales, arzobispos y obispos que acuden para asistir al concilio convocado por Bonaparte.

## ESPAÑA.

*México 24 de marzo.* El capitán D. Idelfonso de la Torre, comandante de un destacamento de 110 hombres, destinado por el coronel D. Ignacio García Rebollo á perseguir las bandadas de revoltosos que andaban cometiendo excesos por los cercanías de Querétaro, deshizo una de 3 á 4000 de ellos el 7 de febrero, junto al pueblo de S. Pedro Toliman, matándoles 200 hombres, sin mas pérdida que un muerto, 2 heridos y algunos coatosos, entre ellos el mismo capitán la Torre.

El teniente del batallón ligero de México D. Gerónimo Torrescano, comandante de un destacamento de 153 soldados, peleó el 8 del mismo mes en el Real de Tlalpujahua con un cuerpo de rebeldes, que al parecer pasaba de 6000: incorporáronsele varios vecinos leales, y los sublevados huyeron con pérdida á las alturas circanvecinas.

D. Antonio Carreño, teniente gobernador y castellano de Acapulco, con fecha de 14 de febrero avisó que deseoso de evitar la incomodidad que causaban á aquel pueblo los sediciosos, envió contra ellos una partida compuesta de españoles europeos y americanos con algunos marineros de los buques mercantes; la cual no contenta con haberlos ahuyentado, los acometió en las eminencias donde estaban fortificados, y los desalojó de una de ellas, matándoles mucha gente, y apoderándose de un cañon de á 6 que tenían. El presidiario Francisco Gonzalez, natural de Izucar, seguido de otros 9, fué el que llevó la delantera en el ataque. En esto fueron reforzados los nuestros por un piquete mandado por los capitanes Echarte y Ballano, y dirigiéndose al otro cerro de la Mira, se apoderaron de un obus que en él tenian los revoltosos, quedando estos completamente derrotados. Los nuestros sin mas daño que 2 heridos volvieron triunfantes por la tarde al castillo, trayéndose las 2 piezas, varias armas y despojos, y 3 banderas.

En Tacámbaro, el comandante de division D. Felipe Robledo, derrotó, persiguió y disipó el 14 de febrero un cuerpo considerable de desleales, capitaneados por el sanguinario Muñiz y otros cabecillas.

El capitán D. Juan Manuel Ochoa asaltó el 17 del propio mes la ciudad de Zacatecas con 600 hombres de caballería, y 300 indios de flecha, y la rindió apoderándose de 8 cañones, y cogiendo algunos gefes de los rebeldes.

D. Gerónimo Torres-cano, con solos 160 hombres rompió y dispersó el 18 del mismo un cuerpo de unos 3000 mil sediciosos á pie y á caballo, en Angangueo, junto al Real de Tlalpujahua. Su gefe Medina fué muerto y derribado del caballo de un pistoletazo, por el dragon de Querétaro Antonio García.

Con fecha del 21 desde el campo del rio Tantojon participa Don José Gonzalez Orihuela, que en dicho dia fué acometido por 700 enemigos, y que sin embargo de no tener consigo mas que 31 escopeteros y 20 lanceros, los puso en vergonzosa fuga, matándoles 26 hombres, y haciéndoles 14 prisioneros, sin mas pérdida por su parte que 4 heridos, uno de ellos mortalmente.

El teniente coronel D. Juan Sanchez derrotó el 3 de marzo, á legua y media del pueblo de Yurira, un cuerpo de revoltosos que perdieron 200 hombres, y se dispersaron, abandonando 2 cañones de madera con abrazaderas de hierro que tenian. Los nuestros entraron en el pueblo, donde fueron recibidos con repique de campanas y otras muestras de regocijo.

Mas considerable y reñida fué la victoria que el coronel D. Rosendo Porlier consiguió el mismo dia en la cuesta de Zapotlaa contra un cuerpo de mas de 12000 hombres, que al fin se dispersaron dexando mas de 1000 muertos en el campo de batalla.

Don Mariano García y Ries, capitán de la compañía suelta de Olinalá, derrotó enteramente el 4 de marzo en el cerro del Atachi un cuerpo numeroso de rebeldes. Estos durante la accion hicieron 3 prisioneros, 2 de ellos europeos y uno americano, y los degollaron inhumanamente, mutilando despues indecentemente sus cadáveres. Los nuestros irritados de tal atrocidad, acometieron á pesar de su corto número, y consiguieron ponerlos en precipitada fuga, cogiendo 19 entre pedreros y cañones que tenian, sembrando el campo de cadáveres, y haciendo 40 prisioneros. El capitán García y Ries salió con taso de una pedrada en el pecho, y tuvo ademas 8 heridos.

El capitán D. Juan Bautista de la Torre, comandante de la expedicion dirigida á perseguir á los rebeldes por el rambo de Temascaltepec y pueblos adyacentes, atacó el 5 de marzo, junto al de Santiago del cerro á un cuerpo de 3 á 4000 revoltosos, y le derrotó completamente, matándole mas de 130 hombres, sin mas daño por su parte que algunos contuses de pedradas. Al dia siguiente peleó con mucho mayor número de rebeldes, que segun cálculo pasaban de 20000, mandados por los cabecillas Canseco y Ocillez; y despues de alguna resistencia los rompió y dispersó, apoderándose de un cañon, y matándoles de 500 á 600 hombres. La pérdida de las tropas leales se reduxo á 2 muertes y 19 heridos.

Los rebeldes rotos y vencidos en Santiago se rehicieron en Ama-

nalco, donde les acometió el 14 la division del capitan la Torre, desalojándoles de sus posiciones, poniéndolos en fuga, y sembrando las veredas de cadáveres, entre los que se encontró el del cabecilla José Esquivel. —

La repetición de tan ventajosos sucesos ha desacreditado á los instigadores de la rebelion con los pueblos que habian conseguido alucinar, los cuales se apresuran á implorar el indulto que les concede gustoso un Gobierno paternal, ansioso solo de establecer la paz, y de proporcionar por ella la prosperidad general de esta parte de la monarquía española.

*Santiago 29 de mayo.* Ayer se celebró en la catedral una misa solemne, y se cantó el *Te Deum* en accion de gracias por la feliz reconquista del castillo de S. Fernando de Figueras y por la victoria del 16 de este en la Albuhera. Hubo salvas de artillería, é iluminación por la noche.

Con la aprobacion del supremo Consejo de Regencia se ha establecido en esta ciudad un colegio militar que por ahora constará de 100 cadetes, cuyo número se aumentará en lo sucesivo. El director del colegio es D. Francisco Serrallach, teniente coronel del real cuerpo de ingenieros.

El 31 del pasado se celebraron honras por el alma del marques de la Romana con todo el aparato y solemnidad con que acostumbra hacer sus funciones esta santa iglesia. En los dias siguientes hicieron particularmente tambien sus exêquias las comunidades religiosas. Y lo mismo se ha practicado en otros varios pueblos de este reyno, agradecido á la memoria de aquel general patriota, á cuyes desveles y direccion debe en gran parte la libertad de que goza hace des años.

*Valencia 7 de junio.* Continuacion del extracto de los partes del coronel D. Francisco Espoz.

*Parte tercero. Campo de honor de Navarra 15 de mayo de 1811.*— “Sabedor de que el intruso José debia verificar su viage para Francia, me pareció oportuno que los batallones tercero y quarto saliesen á incomodarlo en su jornada; pero no pudieron realizarlo por estar guarnecidos de franceses Ataun, Segura, Zalduendo, Salvatierra y Villafranca, últimos pueblos de Navarra; y así retrocedieron, dirigiéndose á la carretera de Pamplona, con el objeto de incomodar al enemigo. He recibido de los comandantes de los dos batallones el parte que sigue:

“Señor coronel y comandante general: Regresamos de los últimos pueblos de Navarra, con direccion á la carretera de Pamplona, para observar los movimientos del enemigo, é incomodarlo si pudiésemos. Se nos habia dicho que 2 á 3000 infantes, acompañados de una porcion grande de caballería, debian salir de Pamplona con direccion á Tolosa, y determinamos incomodarlos en su marcha todo lo posible. Con este objeto el tercer batallon ocupó el alto de Erice, y el quarto tomó posicion en el bosque de Aldaz para salir

al encuentro de la caballería francesa por los llanos de Sarasa. A breve rato se dexó ver á vanguardia una guerrilla francesa de infantería de unos 50 hombres, avanzando á 100 pasos de distancia del grueso hácia nosotros. Los batallones la dexaron pasar libremente por no alarmar á la tropa que venia. Esta escoltaba un convoy de carros y tres coches, en uno de los cuales iba un general con su familia. Al llegar al pueblo de Erice, dos compañías del tercero rompieron el fuego; pero el enemigo, conociendo la intencion, hizo pasar adelante los coches con parte de sus fuerzas, quedándose á retaguardia mas de 1500 franceses para entretenernos. El tercer batallon, especialmente las dos compañías que separadas formaban dos guerrillas, rechazaron al enemigo, inutilizándole las ventajas de su posicion. Entre tanto el cuarto batallon y la primera compañía del mismo rechazaban á la caballería enemiga, que se componia de 200 caballos con dos violentos, desde los llanos de Sarasa. Por tres veces acometió esta á las dichas guerrillas y compañía, y les tiró algunos cañonazos á bala rasa, pero fué rechazada siempre. El enemigo perdió un sargento, que quedó muerto; tambien tuvo varios ginetes y caballos heridos que se vieron retirar. Ni los 200 caballos indicados, ni 100 mas que vinieron á reforzarlos de Pamplona, se atrevieron á pasar de Sarasa y sus llanos. Todos ellos regresaron á Pamplona aquella misma tarde á vista del cuarto batallon. Ambos batallones han tenido el lauro de batirse contra fuerzas triplicadas, no habiendo sacado estas otras ventajas que los muchos muertos y heridos que han tenido. Dios guarde &c. Valle de Olla 5 de mayo de 1811. — José Gorrix. — Ramon de Ulzurrun y Eraso."

Despues de esta accion se separaron los dos batallones tercero y cuarto para distinto rumbo. El cuarto se dirigió al valle de Araquil. Su comandante Ulzurrun, con fecha del 7 de mayo, me comunica desde la villa de Hugarte lo siguiente:

"Salí de Eguillon con el cuarto batallon de mi mando, y me dirigia al valle de Araquil, cuando al pasar por Irurzun observé que unos cuantos franceses de su guarnicion andaban por aquellos campos, y que otros paseaban el pueblo; y con 5 caballos entré á hacerles una llamada, dexando á toda la infantería de observacion en el camino. Acercarme, huir los franceses que paseaban dentro y fuera del pueblo, y encerrarse en el cuartel, fué todo en un instante. A pesar de esto les hicimos algunas descargas con nuestras carabinas, mas no nos contestaron. Ya me retiraba, cuando se me presentó la guerrilla de mi batallon con su oficial á la cabeza, manifestándome sus deseos de llegar á las manos con los franceses. Retrocedí, y colocándola en el puente de Echaverri, no distante del cuartel, la mandé hacer una descarga. Los enemigos, que hasta entonces habian estado encerrados, presentaron una guerrilla de 40 hombres, pero sin separarse del cuartel ni 30 pasos. Rompió la mia el fuego, y viendo que la francesa no avanzaba, le mandé ganarse terreno, como lo hizo. Lo que visto por la guerrilla enemi-

ga, se retiró inmediatamente á su cuartel, dexándome libre el campo. Los franceses tuvieron un muerto y 8 heridos, entre estos el segundo comandante de la guarnición, y 2 oficiales mas. Yo no tuve de gracia alguna de mi parte. Hagarte de Araquil 7 de mayo de 1811. — *Ramon Ulsurrun y Eraso.* — Todo lo que pongo en noticia de V. E. &c. — *Espos y Mina.*

*Parte cuarto. Campo de honor de Navarra 16 de mayo de 1811.*  
 “El 8 de mayo se hallaba el batallon quarto en el valle Araquil, y el primero y segundo con la caballería en la ciudad de Estella. Los franceses de Pamplona, noticiosos de que el tercero estaba en Puente la Reyna, y creyendo que no podría yo socorrerlo tan presto por encontrarme en Estella, á 3 leguas de distancia, hicieron una salida de aquella plaza el 9, dirigiéndose al pueblo de Echaurí en número de 2000 infantes y mas de 200 caballos con 3 vieintos. Su llegada á este pueblo no fué tan oculta que yo no la supiese, y volé al socorro de Puente, llevando conmigo á los dos batallones y la caballería.

Entre tanto los franceses de Echaurí, mandados por el cruel y sanguinario gefe de la policía Mendiri, incendiaron tres casas, saquearon el pueblo, y asesinaron á uno de los regidores despues de haberles dado cuanto pudo y le pidieron. Luego que arribé á Puente, destaqué una porcion de gente á vanguardia, camino de Pamplona, á encontrar al enemigo, y hubiera seguido yo, si mis avanzadas no me hubiesen avisado de que los franceses, al saber que yo habia llegado á Puente, tocaron inmediatamente llamada, marchándose á Pamplona. — Ya no combinan los franceses operacion alguna contra mí que no sea llevando artillería. Su temor es igual á su desconfianza. Pica la desercion, y son varias los que se me van presentando: uno de estos hizo fuego contra el centinela para escaparse. — Al mismo tiempo crece y se aumenta el entusiasmo de los pueblos por el interes que toman sus naturales por esta division. — *Espos y Mina.* — Excmo. Sr. presidente y vocales de la junta-congreso de Valencia.”

*Coruña 12 de junio.* La junta superior de este reyno ha acordado que continúe la lotería establecida en esta capital, para todos los pueblos de Galicia, y los libres de Leon y de Asturias, destinando desde ahora la tercera parte de lo que produzca este arbitrio al alivio y socorro de los que se hallen heridos, estropeados ó inútiles de resultas de haber seguido las banderas de la patria.

El 30 del pasado se celebraron aquí los dias de nuestro amado Rey D. FERNANDO VII y la victoria de la Abuhera, con repetidas salvas de artillería de mar y tierra, repique general de campanas, misa solemne y *Te Deum* en la colegiata, á que asistió la Junta superior, predicando el arzobispo de esta diócesi. El ilustre ayuntamiento tuvo igual funcion en el convento de Sto. Domingo. Por la tarde fué conducido el busto del Rey en carro triunfal, escolado por patriotas vizcainos á caballo, todos uniformados y con la músi-

ca del real cuerpo de artillería, además de varias danzas del país que hubo en los parages públicos; y todo acompañado con la mayor alegría, vivas, saivas &c. Por la noche hubo iluminación general, músicas y danzas delante de la casa consistorial, donde estaba colocado el retrato del rey.

*Resumen de algunos sucesos militares del ejército de Galicia.*

El brigadier D. Francisco Cabrera, comandante general interino de la tercera división del sexto ejército, dió parte desde la Puebla de Sanabria con fecha de 31 de marzo último al general en jefe que habiendo dado sus instrucciones al teniente coronel de Benavente D. Ignacio Valle, comandante interino de los cuadros de Castilla, para que pasando el Eria, tratase de sorprender á los enemigos en los puntos que ocupaban; lo executó así el dia 25 de dicho mes, pasando por la barca de Perilla con 200 hombres de infantería y 40 caballos; y dirigiéndose á Fontanilla atacó á 300 enemigos, á quienes hizo huir precipitadamente, hiriéndoles 11 hombres, entre ellos un oficial y un sargento, que murieron á la entrada del hospital de Zamora. No los persiguió en su retirada por haber visto salir en su socorro los que se hallaban en S. Cebrian; emprendió despues su marcha, y repasó el rio en órden sin la menor pérdida.

D. José de Naba y Campomanes, teniente de húsares de Galicia, acompañado de 14 soldados de su regimiento, tuvo una accion el 7 de mayo en las Cuevas cerca de la Bañeza, contra 29 franceses mandados por un teniente, de los que mató 14, hirió 3, é hizo prisioneros al oficial y 2 soldados, sin mas pérdida por su parte que un caballo muerto.

Hallándose avanzado en el pueblo de Micerces con 10 caballos el sargento primero Bernardo Miranda, de la caballería de los cuadros de Castilla, y sabiendo que diariamente hacían la descubierta los enemigos hasta el monte de la Cervilla, se emboscó para esperarlos con sus 10 caballos; y habiendo llegado otros 10 enemigos, los atacó sable en mano y les mató 3, hizo 2 prisioneros, cogió 4 caballos, 4 espadas, 5 pistolas y 3 carabinas, sin tener mas desgracia que un soldado herido y un caballo muerto; despues de cuya accion se retiró en buen órden ántes de ser atacado por la infantería que salió de Santa Cristina en auxilio de la descubierta.

El mismo sargento Bernardo Miranda, con una corta partida se aproximó á Benavente en la tarde del 20 de mayo, á tiempo que la guarnicion francesa se hallaba haciendo el ejercicio, y en los jardines del conde de Benavente atacó á 6 soldados que custodiaban 20 caballos de tiro que estaban forrageando; mató á 3 soldados, hizo prisioneros á los otros 3, y los conduxo con los 20 caballos, que presentó al comandante de su división el brigadier D. Francisco Cabrera. — En premio de estos y otros servicios el general Santocildes le ha conferido el grado de subteniente.

El comandante general interino del sexto ejército desde su cuar-

el general de Ponferrada con fecha de 8 del actual, remite el parte que sigue al segundo comandante general del reyno:

“El oportuno movimiento de un trozo de la segunda division de este ejército hácia Carrizo en observacion de Orbigo y Leon, ha hecho por ahora caer en nuestro poder 78 enemigos despues de un vivo fuego de mas de 2 horas á las inmediaciones de Villadangos, sostenido por 60 infantes del regimiento de Monterey al mando de los subtenientes D. Joaquina Quiroga y D. Juan de Pazos, protegidos por 25 húsares de Galicia al de igual clase D. Patricio Alonso. El enemigo perdió en la accion y de resultas de esta 23 muertos, quedando heridos la mayor parte de los 55 que existen prisioneros, contándose en este número el comandante, sin que uno solo haya podido escaparse: nuestra pérdida se reduce á 4 heridos y un caballo muerto. — Se les tomó un paquete que conducian á Leon con varias cartas: en estas se dexa conocer el descontento general que reyna en el ejército frances: se dice que sin objeto se amontonan generales, gefes y oficiales en Valladolid, dirigiéndose otros á Francia, y en todos se repite el clamor general de la larga duracion de esta cruel guerra, improperando al tirano que la sostiene. — La pericia y bizanía de nuestra oficialidad y tropas las hace acreedoras á todo elogio, aumentando la opinion bien merecida de los dos cuerpos de que dependen.” — Se distinguieron en esta ocasion el subteniente D. Juan de Pazos, el sargento primero Juan Rua, los sargentos segundos Gerónimo Conde y Juan Próspero, y los cabos Juan Antonio Gonzalez y Pedro Manso, del regimiento de Monterey; y el cabo José Viero, y los soldados Antonio Duque y Miguel Silva, de los húsares de Galicia.

*Buques que han recogido correspondencia en la administracion de correos de Cádiz durante la semana finalizada en 22 del corriente.*

*Para Campeche: fragata S. Francisco de Borja. — Para Ayamonte: la barca-correo la Ramona, y el místico Ntra. Sra. de los Dolores. — Para Algeciras: místico S. Francisco Xavier. — Para la costa de Levante: xaveque-correo Sto. Cristo de Santacruz, y xaveque Fortuna. — Para Tarragona: místico de S. M. el Terrible. — Para Mallorca: xaveque las Aimas. — Para la Coruña: land-correo el Monillo.*

El juego de tepacios, destinado por el general Junot á Josefina, muger de Napoleón, que fué interceptado en el camino, y se halla de rifa en esta ciudad de órden superior, fué entregado á la R. gen. cia por el teniente general D. Juan de Henestrosa, quien lo halló en el archivo de la capitania general de Extremadura de su cargo. Lo que se comunica al público para satisfaccion de este general.